
кони та розпорядження, які були скеровані на українізацію навчальних закладів, націо
налізацію приватних гімназій та вчительських семінарій, підвищення якості викладання 
предметів, вирішення матеріальних проблем педагогів та забезпечення шкіл необхідною 
кількістю вчителів. Педагоги навчальних закладів також долучались до реформування 
освіти та подавали органам державної влади свої пропозиції.

Історичний досвід діяльності державного управління ЗУНР в галузі освіти має ве
лике як теоретико-пізнавальне, так і практичне значення. Було створено політико- 
правову базу розвитку гуманітарної сфери і на її основі засновано державну національну 
систему освіти. З огляду на це сьогодні слід глибоко аналізувати і враховувати як пози
тивний досвід, так і помилки, яких необхідно уникати у розбудові сучасної України. Слід 
завжди пам’ятати, що незалежність України без всебічного розвитку державного управ
ління системою освіти і належної конструктивної політики у цій сфері неможлива.
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Постать Станіслава Севериновича Дністрянського - визначного українського вче
ного юриста, громадського та державного діяча, професора Львівського та Українського 
Вільного в Празі університетів, дійсного члена Наукового Товариства ім. Шевченка
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(НТШ), академіка Всеукраїнської Академії Наук (ВУАН), -  по праву належить до когор
ти тих, хто стояв біля витоків сучасного вітчизняного правознавства [1, с. 219]. Галиць
кий вчений-правник залишив по собі оригінальні наукові дослідження в різних галузевих 
напрямках правознавства, значна частина з яких не втратила своєї актуальності і в наші 
дні. Його наукова спадщина привертала увагу широкого кола як вітчизняних, так і зару
біжних вчених юристів, істориків, соціологів та політологів, а саме А. Андрієвського, 
Т. Андрусяка, Л. Бича, К. Вислобокова, В. Возьного, М. Граната, П. Гураля,
О. Ейхельмана, А. Коваля, М. Кравчука, М. Мушинки, Л. Окіншевича, І. Усенка. 
Ю. Панейка, В. Потульницького В. Савчака, П. Стецюка, З. Соколюка. Крім того, в 
останні десятиліття, наукова діяльність академіка Дністрянського стала також предметом 
окремих дисертаційних досліджень.

Станіслав Северинович Дністрянський, як вчений-цивіліст, послідовно обстоював 
ідею реформування австрійського цивільного права, приведення його у відповідність до 
нових суспільних відносин з комплексним узгодженням інтересів держави, народу, сус
пільства й окремих соціальних груп. Він обґрунтував концепцію зобов’язального (так 
званого облігаційного) права як окремої підгалузі австрійського цивільного права. Також 
учений звертав увагу на те, що трудовий договір не повинен зводитися до простої форми 
договору купівлі-продажу робочої сили, а відповідальність власника підприємства перед 
своїми працівниками суттєво відрізняється від звичайної цивільної відповідальності.

Значну увагу С. Дністрянський приділяв питанням поділу права на публічне й при
ватне. Згідно з його переконаннями, критерієм такого поділу є інтерес приватної особи 
або держави чи суспільства в цілому. Під цим оглядом він підкреслює подвійний харак
тер єдиного права, яке водночас є й абстрактним, і конкретним, і публічним, і приват
ним. Розглядаючи природні, соціальні та економічні основи суспільного ладу, 
український учений дійшов висновку, що подружжя, родина, рід, плем’я, держава, а та
кож народ — це «органічні суспільні зв’язки», а класи, партії, церква, трудові колективи, 
а також різного роду громадські об’єднання — це «організаційні суспільні зв’язки». По
трібно зазначити, що, дослідивши процеси розвитку суспільства, видатний український 
правознавець з’ясував форми співіснування та способи розв’язання більш складних від
носин між органічними та організаційними групами [2].

С.С. Дністрянський одним із перших підтримав проведення реформи австрійського 
приватного права. Пропозиції науковця мали позитивне значення для вдосконалення 
норм тогочасного законодавства, оскільки його концепції мали новаторський характер. 
Вчений вважав, що законодавець повинен приймати нормативно-правові акти з враху
ванням інтересів держави, народу й суспільства, щоб забезпечити спільне життя між 
собою.

Досліджуючи сімейне право, Станіслав Северинович, значно розширивши пред
мет регулювання сімейно-правових відносин, зробив спробу виділити сімейно-правові 
відносини в окрему галузь права. Вчений сформулював основні завдання авторського 
права. Правознавець обґрунтував поняття інтелектуальної власності та застосував уза
гальнюючий термін «духовні твори» авторів, який аналогічний сучасному терміну «ін
телектуальна власність».

С. Дністрянський також був одним з ініціаторів створення і унормування українсь
кої правничої термінології, він особисто переклав українською мовою із застосуванням 
національної термінології низку австрійських цивільних законів [8, с. 73].

Як відомо, на сьогодні доробок науковця містить більш ніж сотню наукових ста
тей різними мовами (українською, польською, чеською і французькою), 50 монографі
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чних досліджень та ін. Найбільш фундаментальними такі його праці, як «Полагода 
шкоди з огляду економічного і соціального» (1897), «Заручини в австрійськім праві»
(1899), «Чоловік і його потреби в правній системі. Розвідка з австрійського права»
(1900), «Австрійське право облігаційне» (1901-1909), «Звичаєве право та соціальні 
зв’язки» (1902), «Про природу звичаєвого права» (1904), «Австрійське право приватне» 
(1906), «Причинки до реформи приватного права в Австрії» (1912), «Цивільне право» 
(1919). Саме ці праці якнайкраще свідчать про його глибокі знання, дослідження та за
цікавленість у галузі цивільного права [4, c. 23].

Проаналізувавши погляди видатного українського науковця-правознавця Станіс
лава Дністрянського, можна стверджувати, що хоча вже й пройшло не одне десятиліття, 
але розробки та ідеї вченого залишаються цінними та актуальними і на сьогодні, і певна, 
що вони будуть такими і в майбутньому.
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Проголошення державної незалежності України сприяло введенню до наукового 
обігу багатьох фактів, імен, явищ, які з тих чи інших причин тривалий час зовсім випа
дали з поля зору вчених або діставали неповну чи необ’єктивну оцінку. У тому числі до
недавна поза увагою залишалася велика та багатогранна наукова спадщина академіка 
Станіслава Севериновича Дністрянського (1870-1935 рр.), його багаторічна й плідна
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